

# 一路“黑”成法网新科冠军 奥斯塔彭科刷新拉脱维亚历史

反手直线，球落地，欢呼庆祝。才度过20岁生日的拉脱维亚姑娘奥斯塔彭科以一种不可思议的方式结束了2017年法网征程。

北京时间6月10日晚，2017年法网女单决赛展开较量，20岁的前温网青少年女单冠军奥斯塔彭科继续自己黑马之旅，以4-6/6-4/6-3逆转击败了3号种子哈勒普，捧起了生涯第一个大满贯冠军。本届赛会奥斯塔彭科表现堪称完美，晋级之路连克多位高排名种子选手，并且多场比赛都是先丢一盘情况下完成逆转好戏，夺冠实至名归。



## 1 她复制了巴西名宿库尔滕一壮举

奥斯塔彭科曾在2015年魁北克、2016年多哈和今年查尔斯顿赛打进过女单决赛，不过都和冠军失之交臂，之前她的最高级别冠军是2015年2月的ITF圣彼得堡50K。谁能想到，她的第一个大满贯就是法网女单冠军，小姑娘成为1997年6月8日的库尔滕后第一位在法网拿下生涯单打首冠的球员，巧的是，那一天刚好是奥斯塔彭科出生的日子。而上一位在大满贯拿下生涯第一冠的女球员还要追溯到1979年澳网的芭芭拉·乔丹。此外，她也是1933年来、公开年代以来第一位拿下法网女单冠军的非种子球员。公开年代只有两位女球员是在先输一盘情况下逆转拿下自己的大满贯首冠——1978年温网的纳芙蒂蒂诺娃。

在双打赛场，奥斯塔彭科拥有两个冠军头衔，在今年圣彼得堡和斯图加特登顶。



## 2 她是1997年以来最年轻的法网女单冠军

在成为2007年的伊万诺维奇后打进法网女单四强最年轻的球员后，奥斯塔彭科再进一步，成为2009年美网的沃兹尼亚奇后最年轻的大满贯女单决赛球员，她也是1983年来第一位打进法网女单决赛的非种子选手、打进法网女单决赛排名第二低的球员。在决赛获胜后奥斯塔彭科成为1997年19岁300天的玛约丽后最年轻的法网女单冠军，也是2006年美网19岁77天的莎拉波娃后年纪最小的大满贯冠军，还成为2004年美网19岁2月的库兹涅佐娃后拿下大满贯首冠最年轻的球员。

下周，她的世界排名将首度杀入世界前20，来到新高NO.12，打破荷兰德保持的NO.13纪录，成为拉脱维亚女网排名最高的球员。

## 3 这仅是她第8个大满贯女单正赛

在半决赛获胜后，奥斯塔彭科成为了2014年温网的布沙尔后打进大满贯女单决赛所花正赛次数最少的球员（6次），决赛夺冠后，她成为2004年温网的莎娃后夺得大满贯女单冠军所花正赛次数最少的球员（7次）。对于20岁的拉脱维亚新星来说，这只是她第17场大满贯女单比赛，只有施莱弗在拿下大满贯女单冠军时参加的大满贯女单比赛比她少。

## 4 她是2014年温网青少年女单冠军

2014年，她拿下了温网青少年女单冠军，2017年法网，她夺得了法网女单冠军，上一位夺得大满贯女单冠军的前青少年冠军是白俄罗斯名将阿扎伦卡。

## 5 她的正手强悍

在本届法网的正手平均速度统计中，奥斯塔彭科以76MPH力压男单世界第一穆雷的73MPH，相当不一般。今天这场决赛，奥斯塔彭科轰出了54个制胜分、7场比赛总计299个，堪比男球员数据。

## 6 红土并不是她最擅长的场地

“红土并不是我最喜欢的场地”奥斯塔彭科在击败沃兹尼亚奇后说道。今年之前，她还从未在法网取胜过，不过今年她连胜7场夺得了冠军。对于曾拿下2014年温网青少年女单冠军和去年多哈超五赛女单亚军的人来说，草地和硬地是她最喜欢的场地。值得一提的是，去年她遭遇了尴尬的“金一轮”，四大满贯和奥运会均是首轮出局。上一位在前一年法网止步首轮第二年夺冠的球员是2013年的小威。

## 7 她在今年泥地赛季携手新教练加里奎斯

两人其实在2015年休赛期就有过合作，不过当时加里奎斯还有参加女双比赛，双方的合作关系并没有定下来。去年温网受伤后，奥斯塔彭科再度请来了加里奎斯。今年泥地赛季，曾拿过两个法网女双冠军的加里奎斯继续陪在了她身边，不过奥斯塔彭科的妈妈仍然是主教练。

## 8 她不断创造着拉脱维亚的历史

在今年法网，她从16强开始就不断创造拉脱维亚历史，公开年代从来没有拉脱维亚女球员能闯进法网16强。在半决赛获胜后，出生在里加的奥斯塔彭科成为了第一位打进大满贯单打决赛的拉脱维亚人，打破了古尔比斯在2014年法网保持的纪录。决赛再次赢球后，拉脱维亚的网球历史再度被改写。对于人口只有200多万的拉脱维亚来说，他们涌现了古尔比斯、塞瓦斯托娃、尼兰德这样优秀的网球选手，不过网球在这个北欧小国并不是很受关注，而从今天起，拉脱维亚拥有了大满贯单打冠军。

## 9 喜欢跳交际舞

奥斯塔彭科练习交际舞已经有7年之久，在比赛之余她都会跳舞放松。

## 10 偶像小威和古尔比斯

这位小姑娘喜欢小威和古尔比斯。三年前，奥斯塔彭科在法网青少年女单和女双比赛均是首轮出局，她在古尔比斯包厢见证了其成为第一位打进大满贯单打四强的拉脱维亚人。

■来源：新浪体育、新华社、搜狐体育